
Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity pomohol Šobovu

Šobov je miestnou časťou Banskej Štiavnice. Byty, v ktorých kedysi bývali zamestnanci Rudných 
baní, sú dnes domovom približne 300 Rómov.  Do objektu administratívnej budovy  sa postupne 
prisťahovali aj Rómovia z okolitých obcí a neplatiči z mesta. Dnes ich tu v 35 bytových jednotkách žije 
109. Byty boli pred desiatimi rokmi postavené na báze elektrického vykurovania, ktoré bolo riešené 
formou elektrických konventorov. 

Tu sa však objavil ďalší problém. „Ceny elektrickej energie išli rapídne hore,“ uviedol primátor Ban-
skej Štiavnice Pavol Balžanka. „Obyvatelia Šobova nevládali svoje účty splácať a postupne si  zado-
vážili do svojich príbytkov pece na lokálne vykurovanie. Následkom toho však dochádzalo k výrubu 
stromov v okolitom lese a ďalším neželaným efektom.“ 
Najhoršie bolo to, že Rómovia si podomácky zhotovili komíny, ktoré boli životunebezpečné a zdraviu 
škodlivé. Častou poruchou komínov bolo nedostatočné tesnenie, ktoré spôsobovalo znížený komínový 
ťah a unikanie spalín do okolitého priestoru. Akútnym sa stalo nebezpečenstvo požiaru. Mesto Banská 
Štiavnica nemalo dostatok prostriedkov na to, aby situáciu vlastnými silami vyriešilo. Samospráva pre-
to vypracovala projekt Šobovské komíny II a so žiadosťou o finančnú pomoc sa obrátila na Úrad vlády 
Slovenskej republiky, Úrad splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity. Hlavným cieľom projektu 
bolo zabezpečenie lepšieho štandardu obytných zoskupení pre sociálne znevýhodnených občanov, 
ochrana zdravia obyvateľov, ochrana životného prostredia, odstránenie nebezpečenstva vzniku požia-
rov a ohrozenia ľudských životov. 

Úžitok aj estetika

 Banská Štiavnica dotáciu na rekonštrukciu komínových telies v rómskej lokalite Šobov získala. 
V rámci rekonštrukčných prác, ktoré sa začali už vlani a prebiehali celkovo v dvoch etapách,  sa 
v letných mesiacoch vymenili staré, podomácky vyrobené komíny. Postavením komínov v bytovom 
dome Šobov 7 podľa stavebného projektu sa demontovali provizórne komíny z odkvapových pozin-
kovaných rúr a vybudovali sa komíny nové. Mesto vďaka poskytnutej dotácii na podporu sociálnych 
a kultúrnych potrieb rómskej komunity realizovalo projekt výstavby trinástich komínových telies vo 
výškovom rozpätí 12, 45 m – 16, 6 m. Komíny sú skladané z komínových tvaroviek od základových 
pätiek až nad strechu. Poskytnutá dotácia predstavovala čiastku 48 000 eur, mesto prispelo vlastnými 
zdrojmi vo výške 3 276, 59 eur, celková investícia predstavovala 51 276, 59 eur. Do stavených prác 
mesto zapojilo aj samotných Rómov. Nové komíny umožňujú bezpečné vykurovanie a tepelnú pohodu 
napojených bytov. Významným aspektom je zlepšenie estetiky objektu, ktorý v podstate tvorí vstupnú 
bránu do Banskej Štiavnice od Žarnovice, Bratislavy a Nitry. „Som veľmi rád, že sa projekt podarilo 
zrealizovať,“ povedal splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity Miroslav Pollák, ktorý sa odo-
vzdania diela zúčastnil. „Vyriešili sa otázky zdravia, bezpečnosti, ale aj  tepelnej energie pre vyše 
stovku ľudí. Zmyslom týchto aktivít je aj to, aby tu nevznikol nový Luník  9, ale dôstojnejšie miesto 
pre život rómskej komunity.“



Šukar dživipen – Pekný život

Obyvatelia Šobova, Jaroslav a Mária Koledovci, budujú v uvedenej mestskej časti Komunitné cen-
trum  Šobov -  Šukar Dživipen – Pekný život.  Sídlisko tvoria sociálne slabí obyvatelia, z ktorých 
väčšina má malú šancu nájsť si trvalé zamestnanie a zabezpečiť tak svoje rodiny. Projekt komunitného 
centra sa svojimi aktivitami zameriava najmä na deti a mladšiu generáciu obyvateľov Šobova, pracuje 
na ich vzdelávaní a napomáha tak lepšej integrácii sociálne ohrozených obyvateľov do spoločnosti. 
Budované komunitné centrum zatiaľ pozostáva z materského centra /škôlky/ a provizórneho detského 
ihriska. Snahou Jaroslava a Márie Koledovcov je aktivity postupne rozširovať a vybudovať tak plno-
hodnotné komunitné centrum. Mária Koledová sa v rámci aktivačných prác stará o chod materského 
centra, kde sa venuje deťom v provizórnej škôlke. Jaroslav Koleda pracuje spolu s nezamestnanými 
obyvateľmi Banskej Štiavnice na čistení verejných priestranstiev sídliska Šobov. Mesto Banská Štiav-
nica podporilo vznikajúce komunitné centrum poskytnutím priestorov pre fungovanie materského cen-
tra. Nadšencom Koledovcom pomáha aj množstvo jednotlivcov a organizácií. Budovanie komunitného 
centra ocenil aj splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity Miroslav Pollák. „Verím, že komunitné 
centrum využije všetky možnosti k skvalitneniu svojej práce,“ uviedol Miroslav Pollák. „Určite by sa 
malo vyprofilovať tak, aby bolo pripravené na čerpanie fondov Európskej únie, aby rozvíjalo rôzne 
sociálne programy, možnosti vzdelávania a poskytovalo odborné efektívne služby.“ 
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